

**ΒΙΟΛΕΤΑ ΜΠΟΥΛΚ****Προς οριστική κατάργηση των εποχικών αλλαγών ρολογιού****ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ****Στην Αντιγόνη Σολομωνίδου-Δρουσιώτου**  
antigoni.drousiotou@phileleftheros.com

**Η** αλλαγή της ώρας βλάπτει σοβαρά την υγεία, μας κάνει επιθετικούς, νωθρούς, δημιουργεί προβλήματα ύπνου μέχρι και κατάθλιψη; Ένα ερώτημα που συζητείται έντονα τον τελευταίο καιρό από τους Ευρωπαϊούς πολίτες, με το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να ζητά κατάργηση του θεσμού της αλλαγής ώρας και να καλεί την Κομισιόν να επανεξετάσει εις βάθος τη σχετική οδηγία. Έτσι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προχώρησε σε δημόσια διαβούλευση με συμμετοχή 4,6 εκατομμυρίων Ευρωπαίων, με το 84% να τάσσεται υπέρ της λήξης των εποχικών αλλαγών του ρολογιού. Η Κύπρος είχε ποσοστό συμμετοχής σχεδόν 1% του εθνικού πληθυσμού και συγκαταλέγεται μεταξύ των τριών κρατών μελών που προτιμούν να διατηρούνται οι υπάρχουσες εποχικές αλλαγές ρολογιού, μας λέει η Βιολέτα Μπουλκ, Επίτροπος Μεταφορών Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία επισκέπτεται την Κύπρο αυτές τις μέρες.

**Το 84% τάσσεται υπέρ της λήξης του ισχύοντος θεσμού****Πόσο ικανοποιημένη είστε από τη δημόσια διαβούλευση σχετικά με τις ρυθμίσεις για τη θερινή ώρα, που έγινε από τις 4 Ιουλίου μέχρι τις 16 Αυγούστου;**

Είμαι πολύ ικανοποιημένη! 4,6 εκατομμύρια Ευρωπαίοι, από τα 28 κράτη μέλη, συμμετείχαν στην ηλεκτρονική διαβούλευση που διοργάνωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Η Κύπρος είχε ποσοστό συμμετοχής σχεδόν 1% του εθνικού πληθυσμού. Αυτό δείχνει ότι ήταν σωστό να θέσει η Επιτροπή στην πολιτική ατζέντα της ΕΕ - αυτό είναι ένα θέμα που έχει σημασία για τους Ευρωπαίους. Για να το θέσουμε σε προοπτική, αυτός είναι ο μεγαλύτερος αριθμός απαντήσεων που ελήφθησαν ποτέ σε οποιαδήποτε δημόσια διαβούλευση της Επιτροπής!

**Τι ανέδειξε η δημόσια διαβούλευση;**

Το 84% των ερωτηθέντων τάσσεται υπέρ της λήξης των εποχικών αλλαγών του ρολογιού. Τούτου λεχθέντος, οι ερωτηθέντες από την Κύπρο ήταν μεταξύ των τριών κρατών μελών που προτιμούν να διατηρούνται οι υπάρχουσες εποχικές αλλαγές ρολογιού. Κατά συνέπεια, θεωρώ ότι είναι σημαντικό να διευκρινίσουμε τι κάνουμε και να υπογραμμίσουμε ότι η Επιτροπή δεν αποφασίζει μόνη της.

**Ποια θα είναι η θέση της Επιτροπής;**

Η Επιτροπή θα προτείνει στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και στα κράτη μέλη να καταργήσουν οριστικά τις εποχικές αλλαγές ρολογιού. Εάν συμφωνηθεί, αυτό θα εμποδίσει επίσης τα κράτη μέλη να εισαγάγουν τις δικές τους εθνικές εποχικές αλλαγές. Ωστόσο, κάθε κράτος μέλος θα αποφασίζει για τη δική του ζώνη ώρας. Αυτή είναι μια κυρίαρχη απόφαση και αυτό δεν θα αλλάξει στο μέλλον. Αυτό σημαίνει ότι η Επιτροπή δεν θα αποφασίσει για το μόνιμο καλοκαίρι ή χειμώνα - αυτό είναι για την κυβέρνηση της Κύπρου να αποφασίσει. Θα προτείνουμε απλά να σταματήσουμε τις εποχικές αλλαγές ρολογιών που συμβαίνουν δύο φορές τον χρόνο.

**Πότε θα δημοσιευτούν τα αναλυτικά αποτελέσματα της δημόσιας διαβούλευσης;**

Πρόσθετα στοιχεία και πληροφορίες θα είναι διαθέσιμα στην τελική έκθεση διαβούλευσης



# Βλάπτει σοβαρά την υγεία η αλλαγή της ώρας

που σκοπεύουμε να δημοσιεύουμε τις προσεχείς εβδομάδες. Οι φωνές των Ευρωπαίων πρέπει να ακουστούν. Αυτός είναι ο λόγος για τον οποίο το Σώμα των Επιτρόπων πραγματοποίησε μια πολιτική συζήτηση για το θέμα την περασμένη εβδομάδα

και αποφάσισε να υποβάλει εν ευθέτω χρόνω πρόταση στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και το Συμβούλιο με στόχο την αλλαγή των σημερινών ρυθμίσεων αλλαγής ρολογιού.

**Πότε θα ληφθεί η τελική απόφαση;****ΜΙΑ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΕΝΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗ...**

**Η Σλοβένος** πολιτικός γεννήθηκε 24 Ιανουαρίου 1964. Απέκτησε πτυχίο στην Πληροφορική στη Σχολή Ηλεκτρολόγων Μηχανικών του Πανεπιστημίου της Λιουμπλιάνα της Σλοβενίας, καθώς και μεταπτυχιακό δίπλωμα στην Πληροφορική στο Πανεπιστήμιο Golden Gate του Σαν Φρανσίσκο. Στη συνέχεια εργάστηκε από το 1991 ως το 1994 ως εμπεριονόμος για αναλύσεις επιδόσεων δικτύων ευρείας περιοχής στο Dhl Systems της Burlingame, Καλιφόρνια. Το 1994 επέστρεψε στην τότε ανεξάρτητη Σλοβενία, όπου εργάστηκε ως διευθυντής της

Θεσμικής Κυκλοφορίας (μέχρι το 1997) και στη συνέχεια ως διευθυντής της Carrier Business (μέχρι το 1999) για την Telekom Slovenia. Από το 1999 έως το 2000 ήταν αντιπρόεδρος της Telemach Ltd, σημαντικός τηλεπικοινωνιακός πάροχος και από το 2000 έως το 2014 Διευθύνων Σύμβουλος της Viascom Ltd, Αειφόρος στρατηγική και οικοσυστήματα καινοτομίας. Το 2013 και διορίστηκε αρχηγός της επιτροπής προγράμματος του κόμματος Miro Cerar. Υπηρέτησε ως υπουργός Χωρίς Χαρτοφυλάκιο αρμόδιος για την Ανάπτυξη, τα Στρατηγικά Έργα και τη Συνοχή και αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης από τις 19 Σεπτεμβρίου 2014 στο κεντροαριστερό Υπουργικό Συμβούλιο του Miro Cerar μέχρι την 1η Νοεμβρίου 2014, που ανέλαβε τα καθήκοντα Ευρωπαίου Επιτρόπου Μεταφορών μέχρι το 2019.



**“ Η Κύπρος είχε ποσοστό συμμετοχής σχεδόν 1% του εθνικού πληθυσμού και συγκαταλέγεται μεταξύ των τριών κρατών μελών που προτιμούν να διατηρούνται οι υπάρχουσες εποχικές αλλαγές ρολογιού**

Τα αποτελέσματα της δημόσιας διαβούλευσης είναι σαφέστατα: Εκατομμύρια Ευρωπαίοι θέλουν να θέσουν τέρμα στις εποχικές αλλαγές ρολογιών και όπως είπε ο πρόεδρος Juncker: «Αυτό θα γίνει». Όπως αναγνωρίζει και το Κοινοβούλιο, θα πρέπει να είναι σαφές πως ό, τι αποφασίζουμε να πράξουμε - είτε να διατηρήσουμε τους ισχύοντες κανόνες είτε να σταματήσουμε να αλλάζουμε το ρολόι - πρέπει να γίνει σε ολόκληρη την ΕΕ συγχρονισμένα. Αυτό είναι απαραίτητο για την αποφυγή του κατακερματισμού και των στρεβλώσεων στην εσωτερική αγορά, με συναφείς δυσκολίες τόσο για τους πολίτες όσο και για τις επιχειρήσεις.

**Πώς ξεκίνησε η συζήτηση για την εναλλαγή της χειμερινής και θερινής ώρας ανά εξάμηνο;**

Το θέμα αυτό τέθηκε επανειλημμένα από το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, μεταξύ άλλων μέσω ψηφίσματος τον περασμένο Φεβρουάριο. Έγιναν 13 αναφορές πολιτών και ορισμένα αιτήματα από τα κράτη μέλη. Με βάση τα αιτήματα αυτά, η Επιτροπή αποφάσισε να διερευνήσει τη λειτουργία των σημερινών ρυθμίσεων της ΕΕ για την αλλαγή ρολογιών και να αξιολογήσει εάν πρέπει ή όχι να τροποποιηθούν.

**Πότε αποφασίστηκε η υιοθέτηση του μέτρου της θερινής ώρας, ποια τα πλεονεκτήματα και ποια τα μειονεκτήματα;**

Τα περισσότερα κράτη μέλη έχουν μακράν παράδοση ρυθμίσεων εποχικών αλλαγών ρολογιών, πολλά από τα οποία χρονολογούνται από τον Πρώτο και τον Δεύτερο Παγκόσμιο πόλεμο ή από την πετρελαϊκή κρίση της δεκαετίας του 1970. Οι λόγοι για την εισαγωγή της θερινής ώρας περιλαμβάνουν την εξοικονόμηση ενέργειας - ειδικά σε μια εποχή που η Ευρώπη εξαρτάται περισσότερο από τον άνθρακα - και την αποτελεσματικότερη χρήση του φωτός της ημέρας κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού. Από το 1980, η Ευρωπαϊκή Ένωση θέσπισε σταδιακά νομοθεσία με την οποία όλα τα κράτη μέλη θα συμφωνούσαν να συντονίσουν την αλλαγή ρολογιού και να τερματίσουν τα διαφορετικά εθνικά προγράμματα. Από το 1996, όλοι οι Ευρωπαίοι αλλάζουν το ρολόι τους μία ώρα μπροστά την τελευταία Κυριακή του Μαρτίου και μία ώρα πίσω την τελευταία Κυριακή του Οκτωβρίου. Παράλληλα, τα κράτη μέλη εφαρμόζουν τρεις διαφορετικές ζώνες ώρας ή κανονικούς χρόνους. Η απόφαση για τον κανονικό χρόνο είναι εθνική αρμοδιότητα. Ενώ τα διαθέσιμα συμπεράσματα δεν καταλήγουν όσον αφορά τις συνέπειες της αλλαγής του εποχικού ρολογιού στην ανθρώπινη υγεία, τα στοιχεία είναι ήδη καθοριστικά σε ένα σημείο: αφήνοντας στα κράτη μέλη την ελευθερία να εφαρμόζουν ασυντόνιστες αλλαγές χρόνου, θα ήταν επιζήμιο για την εσωτερική αγορά.